

老年人权益保障条例再征意见,保障财产婚姻自由等家庭权利

# 老人再婚,子女不得分割财产

## 我省老年大学 学费新标准出炉

本报济南8月1日讯(记者 张榕博 实习生 李晓荷) 1日,记者从山东省人大常委会办公厅获悉,数易其稿的《山东省老年人权益保障条例(修订草案)》经人大审议前,将再次向社会各界征求意见。据悉,《条例(修订草案)》要求,优先将低收入纯老年家庭纳入保障房范围,老年证的公共服务优惠幅度也从此前的六项增加到九项。

### 老年人再婚 子女赡养义务不变

随着我省老年人口今年突破1700万,《条例(修订草案)》对于这个新型社会群体在享有财产、婚姻自由等方面的家庭权利作出了具体规定。其中,新条例明确要求赡养人不得违背老年人意愿将老年人与其配偶分开赡养,老年人则对个人的财产,依法享有占有、使用、收益和处分的权利。

对于老年人关注的再婚问题,新条例要求,赡养人的赡养义务,不因老年人的婚姻关系变化而消除。赡养人以及其他亲属不得以老年人婚姻关系变化为由,强占、分割老年人的财产或者限制老年人对其占有、使用、收益与处分,不得扣留老

年人的有关证件。

而在旧城改造、城中村改造中涉及房屋财产分配问题,新条例也规定,老年人与子女或者其他亲属共同出资购买、建造的住房或者共有的住房在调换、改建后,老年人可以通过申请房屋登记以共有的形式实现所有权以及其他权利。

### 困难老年家庭 优先纳入保障房

我省未来将通过基本养老保险制度,保障老年人的基本生活。鼓励用人单位为职工办理补充养老保险,建立并完善大病医疗保险制度。有关部门应当组织医疗卫生机构免费对辖区内六十五周岁以上常住居民,每年进行一次免费体格检查和健康指导。医疗、急救机构应当及时接收救治老年病人,不得拒绝诊治,并配备医疗救护员,满足部分老年病人搬运、护送的需要。

目前备受关注的独生子女老人和失独老人,新条例规定,政府应建立和完善独生子女家庭老年人扶助制度和残疾老年人扶助制度,政府和社会对于失去独生子女的老年人和残疾老年人应当给予关照和扶助。

对于城镇当前出现的一些纯老

年家庭,新条例对其困难家庭也制定了保障措施,此类家庭将优先纳入保障房范围。

### 老年证享受优惠项目 增至九项

该《条例(修订草案)》第四章“社会优待部分”在此次修订中新增内容最多。老年人持身份证、老年人优待证或者其他有效证件,享受优待政策从六项增加到了九项。其中,老年证在就医、景区内乘车、购票时享受优先待遇,在政府兴办或者给予资金支持的公园、景点免购门票,社会力量兴办的公园、景点,七十周岁以上免购门票,不满七十周岁半价购买门票;公共文化馆、图书馆、博物馆、科技馆、美术馆、展览馆、纪念馆等场所完全免费,政府兴办或者给予资金支持的公共体育健身场所,按照时段免费或者半价;国家机关、事业单位所属的文化体育设施,具备条件的,可以在固定时段对老年人免费开放。备受关注的老年人免费乘车年龄,此次放宽至65周岁,而这一措施目前已经在我省11个地市陆续实施。

本报济南8月1日讯(记者 孟敏) 1日,记者从省物价局获悉,我省老年大学学费有了新标准。保健、国画、书法、声乐、戏曲、外语、文学类专业每人每学期不超过100元;舞蹈、摄影、生活类专业每人每学期不超过120元;器乐、计算机、表演类专业每人每学期不超过180元;钢琴等特殊专业每人每学期不超过400元。

我省各市老年大学学费标准委托市物价部门会同财政部门制定。收费单位应及时到物价部门办理《收费许可证》变更登记手续,使用省财政厅统一印制的山东省非税收入票据,通过“山东省非税收入征收管理系统”征收,全额缴入财政,实行“收支两条线”管理,并按规定做好收费公示工作,自觉接受物价、财政和社会的监督。新标准自2014年5月1日起执行,有效期至2017年4月30日。

同时发布收费新标准的还有山东政法学院和山东警察学院。考虑这两个学校教学的特殊性,我省决定对两校部分专业学费标准进行重新明确。山东政法学院监狱学专业、山东警察学院各专业学费标准继续执行每生每学期4800元。新标准自2014年7月1日起执行,有效期至2016年8月31日。



田间地头学习忙 科技带来大丰收

# 新农科新风尚

齐鲁晚报 视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益